

## ОТЗЫВ

**Михаила Михайловича Семаго**

на автореферат диссертации **И.А. Костина**

«Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами»,  
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук

По специальности 19.00.10 – коррекционная психология.

Диссертационная работа И.А. Костина посвящена теме, актуальность которой не вызывает сомнений и определяется, в первую очередь, повышающимся в последнее время вниманием общества к нуждам людей с ограниченными возможностями, а также важной тенденцией появления различных проектов и программ помощи людям с инвалидностью. Несмотря на то, что подобный вариант отклоняющегося развития привлекает в последнее время все большее внимание специалистов и общественности, тем не менее, работ, посвященных подросткам и взрослым с аутистическими расстройствами, не так уж много.

Содержание автореферата полностью отражает структуру и содержание диссертационного исследования и состоит из общей характеристики работы, основного содержания, включающего описание 6 глав, выводов, списка работ автора по теме исследования (всего 44 наименования, из них 2 монографии в соавторстве, 17 научных статей, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК). Приведенные в первом разделе автореферата объект, предмет и цель исследования логически взаимосвязаны, адекватно определяются задачи исследования, достаточен понятийный аппарат.

В раскрытии содержания диссертационного исследования И.А. Костин убедительно обосновывает необходимость двух направлений психокоррекционной помощи аутичным людям – это, во-первых, развитие навыков социотипического поведения и привычки им следовать, и во-вторых, усложнение картины мира человека с РАС, прежде всего в

отношении внутреннего мира своего и других людей. Эти направления-ориентиры И.А. Костин рассматривает как приоритетные независимо от того, какого подхода придерживается специалист, помогающий людям с РАС.

В работе также представлено подробное описание тех особенностей эмоционально-волевой, коммуникативной, когнитивной сфер психики аутичного человека, которые так затрудняют достижение им естественного для его возраста уровня адаптации. Рассмотрены условия среды, прежде всего среды социальной, которые могут способствовать или затормаживать продвижение человека с аутистическими расстройствами в его адаптации к социуму. Все это вместе с представленными автором направлениями и методами психокоррекционной помощи людям с РАС составляет весомую научную новизну исследования.

Теоретическая значимость работы связана, кроме того, с анализом профессиональной позиции специалиста, оказывающего психологическую помощь человеку с РАС. Автор провел четкие границы ответственности профессионала в выстраивании отношений при оказании профессиональной помощи аутичному человеку, что представляется весьма важным для любой разновидности психологической помощи.

Существенным представляется практическое значение диссертационной работы. Она может быть использована при подготовке специалистов как психологических, так и педагогических специальностей, волонтеров различных социальных проектов, причем ее материалы будут полезны не только при работе с людьми с аутизмом, но и при работе с людьми с широким кругом особенностей развития – от сенсорной и моторной дефицитарности до интеллектуальной недостаточности (психического недоразвития).

Анализ автореферата диссертации И.А. Костина «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами» позволяет сделать вывод об актуальности, новизне, теоретической и практической

значимости работы, а также утверждать, что диссертационная работа написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых ВАК Минобрнауки России к докторским диссертациям, а сам соискатель – Игорь Анатольевич Костин заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология.

Канд. психол. наук, доцент,  
профессор кафедры коррекционной  
педагогике и специальной психологии  
Института общего образования  
Академии повышения квалификации  
и профессиональной переподготовки  
работников образования



/М.М.Семаго/

125212, г. Москва, Головинское шоссе,  
д. 8, корп. 2а, тел. + 7(495) 651-63-88;  
+ 7 (495) 995-10-54  
E-mail: academy@arkpro.ru

22 ноября 2017 г.



Заведующий  
отдела кадров и  
кадровой работы  
ФГАОУ ДПО АПК и ППРО  
Кочеткова И.Н.  
20\_\_ г.